

联大涉乌克兰局势决议草案表决上演“戏剧性一幕” 美俄携手 欧洲怒了

一夜之间格局大变

美国国务卿鲁比奥22日曾表示，美方24日将向联大提交一份“历史性”决议草案。路透社21日则报道，美方打算提交的决议草案，立场与欧洲盟友、乌克兰不同。

24日，第79届联合国大会恢复召开关于乌克兰局势的第11次紧急特别会议。经过六次表决，通过了乌克兰提出、获得欧洲多国支持的决议草案，以及美国提出的涉及乌克兰局势的决议草案。

联大乌克兰问题紧急特别会议首先通过一项不具约束力的决议，呼吁俄罗斯结束在乌克兰的“敌对行动”。这份由乌克兰提出的、获欧洲多国支持的决议草案以93票赞成、18票反对、65票弃权的结果获得通过。美国和俄罗斯都投出了反对票。

此外，由美国提出的一份决议草案在第一次表决中未获足够支持。针对美国提交决议草案的4个修正案中，俄罗斯提出的修正案未获通过，欧洲多国提出的3个修正案则均获通过。因反对欧洲多国修正案中的部分表述，美国在第二次表决中对自己提出的这份决议投了弃权票。此前美国提案中包括“俄乌冲突”等提法，修正案获通过后，该提法被修正，美国因此投了弃权票。

欧洲感到措手不及

当地时间2月24日，第79届联合国大会和联合国安理会就乌克兰局势分别召开会议。美国不再与盟友一道在联合国大会共同发起支持乌克兰的决议草案，而是“另起炉灶”，提议与欧洲盟友和乌克兰立场不同的决议草案。针对美国提出的相关决议草案，欧洲国家提出多项修正案。一夜之间，联大和安理会涉乌决议草案投票格局大变。



联大决议不具备法律约束力，但有政治影响力，反映国际社会对俄乌冲突的看法。

据美国媒体报道，特朗普政府上周曾试图施压乌克兰和欧洲撤回决议，在这一努力失败后，美国于21日告知欧盟，会单独提出一份竞争性决议。欧洲外交官表示，他们对长期盟友放弃谈判并站到对立面感到愤怒。

对于美国的戏剧性反转，国际危机组织驻联合国事务主任高恩对媒体解读称，自伊拉克战争以来，美国与欧洲从未在联合国发生过如此重大的分歧。考虑到欧洲也是问题的相关方，当前的分歧更加严重。高恩表示，美国在最后时刻非常激进地提出自己的文本，这让欧洲人感到措手不及。

同日，联合国安理会对美国提出的关于乌克兰问题的决议草案进行表决。表决中10票赞成，5票弃权，决议草案获得通过。美国、俄罗斯、中国等投了赞成票，英法等国弃权。欧洲国家随后提出三项修正案。序言部分第一个修正案获得6票赞成，1票反对，8票弃权，未能达到足够赞成票数，未能通过。另外两个修正案遭到俄罗斯否决，未能通过。

俄罗斯随后也提出两项修正案，加入包括“处理冲突根源问题”等段落。但未能达到足够票数，未能通过。

美欧分歧愈发明显

尽管大部分国家对安理会通过涉及乌克兰危机的决议表示欢迎，但从这次联大及安理会表决情况可以看出，目前美国与欧洲盟友之间的立场开始出现明显不同。而乌克兰危机到底何时解决，恐怕还要看各方的博弈。

美国总统特朗普1月上任以来，美国撤开乌克兰和欧洲盟友与俄罗斯“单聊”，美乌关系趋于紧张。美俄代表团2月18日在沙特会谈，重启有关乌克兰危机的对话。乌克兰、欧洲国家没有参与这次会谈，因此担忧自身被美方排除在外。

近来，美国与乌克兰和欧洲国家在如何结束俄乌冲突、是否继续对乌克兰提供支持方面的分歧愈发明显。

24日当天，欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯公开对美国涉俄乌冲突的表态表示不满。卡拉斯表示，她将在25日前往美国商讨俄乌冲突相关问题。她表示，美国可以与俄罗斯讨论任何想要讨论的问题，美俄达成的协议如果涉及欧洲和乌克兰，就必须征得欧洲和乌克兰的同意，欧洲和乌克兰必须参与谈判。卡拉斯说，美国的表态让欧洲感到担忧。

卡拉斯表示，欧盟尚未考虑向乌克兰派遣维和部队，当前欧盟成员国主要讨论的是对乌克兰的安全保障问题。

特朗普将终结EB-5 签证并代之以移民“金卡”

美国总统唐纳德·特朗普周二提出用所谓的“金卡”取代针对外国投资者的签证计划，只需500万美元即可购买“金卡”，成为获得美国公民身份的途径。

据路透社报道，特朗普告诉记者，他将用所谓的“金卡”取代“EB-5”移民投资者签证计划，该计划允许拥有大笔资金、创造或保留美国就业机会的外国投资者成为永久居民。

EB-5计划向承诺投资美国企业的外国人发放“绿卡”。

“我们将出售一张金卡，”特朗普说。“我们将给这张卡定个价，大约500万美元，”他补充道。

“它将赋予你绿卡特权，而且它将成为获得(美国)公民身份的途径，富人将通过购买这张卡进入我们国家，”特朗普说，并补充说该计划的细节将在两周后公布。

当记者问及俄罗斯寡头是否有资格获得金卡时，特朗普补充说，俄罗斯寡头有可能获得金卡。“是的，有可能。我认识一些俄罗斯寡头，他们都是很好的人，”他说。

美国公民及移民服务局网站称，EB-5移民投资者计划由美国公民及移民服务局管理，由国会于1990年创建，旨在“通过创造就业机会和外国投资者的资本投资来刺激美国经济”。

“EB-5计划……充满了胡说八道、虚假和欺诈，这是一种获得低价绿卡的方式。因此，总统说，与其保留这种荒唐的EB-5计划，不如终止EB-5计划。我们将用特朗普金卡取而代之，”商务部长霍华德·卢特尼克周二告诉记者。

21名美国联邦技术人员辞职 拒绝为马斯克及DOGE效力

超过20名联邦公务员周二(2月25日)辞职，拒绝为埃隆·马斯克(Elon Musk)领导的“政府效率部”(Department of Government Efficiency, DOGE)工作。他们表示，不愿使用技术专长“削弱关键公共服务”。

据美联社报道，“我们誓言服务美国人民，并恪守宪法。”21名辞职员工在联合辞职信中写道。“但现在，我们已无法继续履行这些承诺。”

这些员工警告称，马斯克招聘的许多人是缺乏经验的政治激进分子，难以胜任精简联邦政府的任务。此次包括工程师、数据科学家和产品经理在内的集体辞职，暂时挫败了特朗普(Donald Trump)政府的技术改革计划，同时面临多起法律挑战。

白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特(Karoline Leavitt)对辞职事件不以为然，称：“任何认为抗议、诉讼能阻止特朗普总统的人，显然是这几年一直‘躲在石头下’。”

辞职者原隶属于美国数字服务局(United States Digital Service, USDS)，该机构成立于奥巴马(Barack Obama)政府时期，旨在改进政府数字服务。他们曾在谷歌(Google)、亚马逊(Amazon)等科技公司担任高级职位，并加入政府出于公共服务责任感。

然而，特朗普授权马斯克接管DOGE后，政府运作方式发生剧

变。员工们称，特朗普就职次日，他们就接受了严格审查，一些面试官佩戴白宫访客徽章，却拒绝透露姓名，并质疑员工政治立场，技术能力也有限。

“他们拒绝表明身份，询问政治忠诚度，并缺乏技术理解。”辞职信中写道。“这带来了严重的安全风险。”

本月早些时候，DOGE裁员约40人，严重影响政府关键技术项目。辞职员工在信中警告：“这些公务员负责现代化社保、退伍军人服务、税务、医疗、灾害救助和助学金系统，他们的离职将影响数百万美国人。”

在DOGE裁员后，该机构剩下约65名员工，其中三分之一周二辞职。

“我们不会利用自身技术能力破坏政府系统、危及美国公民数据，或削弱公共服务。”他们在辞职信中表示。

马斯克领导的DOGE改革计划，远超特朗普竞选时提出的构想。DOGE名称来源于马斯克钟爱的加密货币“狗狗币”(Dogecoin)，最初被描述为政府外部的专家委员会。

但在特朗普胜选后，马斯克在社交平台X上发文称：“这不是民主的威胁，而是官僚主义的威胁！”他迅速采取行动，推动裁员。

上周，马斯克在“保守派政治行动会议”(Conservative

Political Action Conference, CPAC)上高举阿根廷总统哈维尔·米莱(Javier Milei)赠送的镶饰电锯，并宣称：“这就是削减官僚主义的工具！”

尽管马斯克试图保留部分技术人员，DOGE的裁员仍主要针对设计师、人力资源及合同管理人员。在裁掉的40人中，唯一的工程师是乔纳森·卡门斯(Jonathan Kamens)。卡门斯称，因公开支持副总统贺锦丽(Kamala Harris)并批评马斯克，他可能因此被解雇。

“我相信马斯克的计划对美国不利。”卡门斯在采访中表示。“他

获得的任何数据，都可能被用于不当目的。”

一些前美国数字服务局(USDS)成员匿名表示，他们理解马斯克团队的改革困境。但他们警告称：“快速行动，打破陈规”的理念，在私营企业可以奏效，但政府涉及的，是数百万无辜公民的生活。”

USDS成立十多年来，一直专注于提升政府数字服务，如优化退伍军人服务、创建免费报税门户，改进政府采购技术流程。如今，该机构正面临前所未有的挑战。

